
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nrulu 6. S I B I I U , 15 I U N I C 1 8 9 1 . Anulf l X X I I . 

CHARTA LUMII (ORBIS PICTUS) DE CASTORIU, SEU AŞA 
NUMITA TABULA PEUTINGERI AN A. 

Traclatu istoricii, geograficii şi criticii. 
(Fine). 

A doua trecetâre peste Dunăre din Moesia în Dacia 
o aflămii dela Faliatis spre Tierna; acesta rîu esistă şi 
astădî cu acelaşi nume şi se versă la Răşava (Orşova) în 
Dunăre, şi astfelii amu câştigată de locă ună punctă sigură 
de unde putemă continua şi acesta reţeuă. 

Din numele Castruluî Tierna putemă deduce, că acesta 
castru nu putea să fie altă undeva decâtă la gura acestui 
rîu, şi adecă la Răşava de astădî; însemnătatea strategică 
vorbesce însuşi pentru acesta aserţiune. Răşava cu cetatea 
de pe insula Adakale a jucată în decursulă vecuriloră totă 
deuna o rolă forte însemnată; căci şi în timpuri posteriore 
epoceî romane, în deosebi în seclele din urmă ale deominaţiuneî 
turcescl în părţile orientale ale Europei pană în dilele mai 
recente, debuşeulă armateloră inimice în Dacia Traiană totă 
deuna şi-aă luată calea pela Răşava şi prin valea Tiernei, 
ca unica posibilă pentru desvoltarea operaţiuniloră militare. 
Dar afară de aceste consideraţiunî ne dovedescă maî departe 
chiar şi remăşiţele de zidiri şi fortificaţiunl de origine neîn-
doiosă romană, că castrulă Tierna numai aicea trebue căutată. 
Aceste ruine se află într'ună unghia, formată spre nordă-
vestă de Dunăre şi de Tierna; fundamentele castruluî aă 
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forma unei redute rectangulare, a cărei lături paralelii cu 
Dunărea au o lungime de 120, ear paralelă cu Tierna o lun
gime de 100 paşi. 

Acesta staţiune era renumită ca o colonie, fundată de 
însuşi divulă Traiană. „In Dacia quoque Cernensium Co
lonia a Divo Trajano deducta juris Italici est" dice juris 
consultulă romană Ulpianu. într 'o inscripţiune aflată la băile 
erculane lângă Meadia şi decopiată de Cariphilus Tierna 
este amintită ca staţiune militară. 

•Dela Tierna merge calea pe lângă acesta rîu, apoi se 
abate în valea rîului Bela reca şi ajunge cu 14 m. r. m 
20.7 kilom. la ad Mediam; acesta distanţă corespunde pe de
plină cu Meadia de astădî; asemenarea între numirea veche 
romană Mediam şi cea de astădî Meadia nu ne lasă nicî o 
îndoelă despre situaţiunea acestui castru. 

Dela ad Mediam (Meadia) reţeua se ţîne încă o bucă
ţică în valea Bela recăl, apoi părăsesce acâsta vale la gura 
riuleţuluî Petnic îndreptându-se şi urcându-se pe valea acestui 
riuleţă în susă, pană ce ajunge la înălţimile, carî despartă 
regiunea Tiernei şi a afluenţiloră eî, de cea a riuluî Nera 
şi aicea la sătulă Lăpusnicelu trebue căutată după părerea 
nostră staţiunea rom. Praetorio, corespundendă cu locuia 
acesta chiar şi distanţa de pe charta luî Castoriu cu 9 m. r. = 
13.3 kilom. 

Ne remâne acuma, să staverimă reţeua maî departe 
dela Praetorio până la ad Pannonias cu 9 m. r. = 13.3 kilom 

„ ad Pannonias pană la Gaganis cu 11 m. r. = 15.3 „ 
„ ad Gaganis „ la Maseliana cu 14 m. r. = 20.7 „ 
„ ad Maseliana „ la Tiviscum cu 14 m. r. = 20.7 „ 

va să dică pană la gura Streiului cu 48 m. r. = 70 „ 
Amă cercetat-o acesta şi noi, dar n'am putută reuşi, pentrucă 
depărtarea dela Lăpusnicelu (Praetorio) pană la gura 
Streiului (Tiviscum) pe charta statului majorii austr. nu face 
mai multă decâtă 37 m. r. = 56.7 kilom. adecă maî puţină 
cu 9 m r. = 13.3 kilom. decâtă suma de susă a distanţe-
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lorii de pe charta lui Castoriu. Acesta, imprejurare ne-aii 
constrinsii să aruncămu o privire asupra situaţiuneî locale din 
prejuiulîi satului Lâpusnicelu şi a ne gândi, că ore nu va ti 
undeva în apropiere vre-o posiţiune maî însemnată, care ne-ar 
indica necesitatea staverireî unei staţiuni laterale, o presu
punere inpusă noue chiar şi atâtîi de numirea staţ. proxime 
adPannonias, câtu şi de diferinţa distanţieî de 9 m. r. = 13.3 
•lom. şi întru adeverii vomii afla, că dela Lâpusnicelu spre 
vestii cătră Pannonia —• ad Pannonias — se află valea rîuluî 
Nera, ear într'o depărtare de 9 m. r. — 13.3 kilom. pe valea 
acestui rîu este situată o comună cu numele Prilipeţu; la 
întrebarea mea, că ore se află în acesta comună şeii împre-
jurulu ei vre-o urmă de ruine seu de zidiri vechi romane 
amu primita dela Rev. d. Mihai Blidariu, paroch şi asesorii 
consistorială din Prilipeţu o epistolă datată din 19 Novembre 
1888 cu următoruhl cuprinsă: 

Spectabile Domnule! 

La preţuita corespondinţă a Spectat. D-Tale din 13 1. c. 
amu onore a-ţî comunica următorele: 

în apropierea comunei Prilipeţu, cale de 3—4 minute, 
abia se maî cunoscu urmele unui drumu forte vechia, lângă 
care într'unu locă maî înaltă (unu verfă de dealu) aşa numită 
încă din vechime „ Comora" aă aflată locuitorii din Prilipeţu 
multe petri cioplite (Steinmez). Totă în jurulu acestui debită 
acum doi ani s'afi aflată maî multe petri cioplite forte mari 
de câte 2 metri şi mai bine de lungi, late de 1 metru, din 
cari s'au făcută trepte, mese, şi scaune lungi, deplină cores-
pundetore; petrile cele maî mari s'au aflată camă la unu 
locă în forma de sicriu; s'au aflată şi ose de omeni; între 
petrile acestea pre una maî mică s'a veolutu o figură de omă 
cioplită şi oreşî care inscripţiune nelegibilă; parte din aceste 
petri s'aă transportată la Bozoviciu, observă că în urma 
acestei descoperiri, făcendu se arătare la museulu din B.-Pesla 
aă fostă trămisu de acolo ună inspectoră, carele venindă în 
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faţa locului aii constatata, că aci arii fi foştii vreunii satu 
din vechime, şi că sub pămentă s'ară afla cantităţi mari de 
petri de soiulii susii arătaţii. Numele de „comâră" se trage 
din vechime, moştenită din generaţiune în generaţiune pană 
la noî, şi sub pretinsa „Comora" pre timpulă graniţei au 
lucrată ostaşii companiei, ca să descopere „Comora", dară 
fără resultatulă dorită; amă lucrată şi noî acuma 2 ani pre 
verfulă acelui deluţă, făcendă şanţuri adânci, dară amă aflată 
numaî ose de omeni şi ici colea câte ună dărab de cărămidî 
şi vară nestîmpărată; se dă cu socotelă, că aici ară fi fostă 
o biserică, seă oreşî-care castelă". 

„Drumulă, despre care spusei maî nainte, trage drepţii 
la aceea „ Comora", decă s'ară maî săpa la acesta locă, Ddeu 
scie ce s'ară maî descoperi". 

„Sperândă că după cele pană acuma descoperite voia 
satisfăcută cererea D.-Vdstră sântă etc." 

După cele espuse de Rev. d. Blidariă noî înclinămă a 
pune staţ. rom. ad Pannonias lângă sătulă Prilipeţu. 

întorcendu-ne acuma earăşî la Lâpuşnicelu (Praetorio) 
şi luândă direcţiunea reţelei spre nordă, ajungemă la distanţa 
prescrisă de pe charta lui Castoriu, adecă cu 11 m. r. I 
15.3 kilom. cu staţiunea proximă Gaganis la înălţimile, cari 
despartă regiunile rîuluî Tierna de cea a Timişului, la aşa 
numita „porta orientalis" în apropierea comunei Rusca. La 
întrebările nostre, adresate în acele ţinuturi, eată, ce ne res-
punse Rev. d. Pavelu Şandru din Teregova cu datulă 15 
Novembre 1888. 

„De 6 luni suntă în Teregova şi atâta amă potută 
afla că; între Teregova şi Rusca se vedă şi adî ruine de o 
cetăţue mică şi la omulă, ce are în posesiune acea parcelă, 
se află 3 bani betrânî, găsiţi acolo". 

„între Teregova şi Armenis> se află scobituri, decând 
aă săpată după o cloţă de aură (?. P. Br.) cu pui cu totă 
(? P. Br.) (Tradiţiunea dice). Maî pe largă deocamdată nu 
potă servi fundă ocupată etc." 
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Staverimu aşa dară la cetăţuia de lângă Rusca staţ. 
ioni. Gaganis. Dela Gaganis (Rusca) mergea reţeua pe 
valea Timişului şi ajungea într'o distanţă de 14 m. r. = 20.7 
kilom. staţiunea rom. Maseliana camu în apropierea comunei 
Bucoşniţa, şi apoi după o depărtare de alte 14 m. r. = 20.7 
kilom. ajungemu la gura Bistrei, castrum Tiviscum, potri
vind u se distanţele atâtu pe charta lui Castoriu câtii şi pe 
aceea a statului maj. austr. pe deplinii. 

Aicea, la Gura Bistrei = Caransebeş = Tiviscum se 
împreună reţeua Tierna {Răşava) Tiviscum cu cea dinspre 
Lederata (Rama) Tiviscum: 

Dela Tiviscum pană la Agnanis avemii o distanţă 
de 8 m. r. = 11.8 kilom. 

Dela Agnanis pană la Ponte Au
gusta distanţă „ 15 „ „ — 22.2 „ 

Dela Ponte Augusta pană la Sar-
mategte distanţă „ 14 „ „ — 22.9 „ • 

la olaltă 37 m. r. == 56.9 kilom. 
Depărtarea dela gura Bistrei pană la sătulii Grădişte, 

unde se află ruinele neîndoiose ale Sarmiseghetusei nu face 
pe charta statului maj. austr. decâtu 29 m. r. = 45.1 kilom. 
şi aşa dară e maî scurtă decâtîi suma distanţelorii de susii 
cu 8. m. r. = 11.8 kilom. adecă tocmai cu distanţa între 
Tiviscum şi Agnanis; acesta împrejurare ne lasă a presu
pune, că staţiunea din urmă trebue se fie alţii undeva situată; 
firea lucrului ne îndemnă a o căuta undeva pe valea Timi
şului, în apropierea satului Saculti, şi acolo amti pune sta
ţiunea romană Agnanis; ear dela gura Bistrei luându acuma 
direcţiunea spre resăritu, pe valea acestui rîu, ajungemu într'o 
depărtare de 15. m. r. « 22.2 kilom. la comuna Voislova, şi acolo 
trebuia să fiă aşedată staţ. rom. Ponte Augusta. Rev. d. Traiauu 
Balia ne impărtăşesce într'o espistolă a sa cu datulu Voislova 
28 Decembre 1888 la întrebarea nostră următdrele: 

„Pe partea sud-vestică a drumului, aprope de Voislova, 
se află o ridicătură de circa 6 metri, numită din vechime „ce-
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tâlue"; se vedă acolo încă şi astădî urme de şanţuri, şi va
luri, şi saă aflaţii chiar şi dărimăturî de cărămidi. La vale 
de drumii au stată cândva o ziditură asemenea unei căsarme, 
unde posesorii pămentuluî nu potă ara şi în fie-care ană 
siintă nevoiţi a scote o mulţime de petri pentru lărgirea arătureî; 
unulă dintre acei posesori 'mi împărtăşi, că ună strămoşă alu 
luî ară fi aflată pe acesta locă o cheie ca mână de grdsă 
şi de ună cotă de lungă; apoî se maî dice, că s'ar afla aci 
şi o pivniţă, însă nimenea n'aă căutat-o. 

„Dl advocată Nemoian a fostă odată aicea cu ună ar-
cheologă din Budapesta şi-aă visitată locuia; înainte cu 
vre-o 3 ani încă aă fostă ună domnă dela Viena aicea, pe 
care l'am condusă eă la acela locă. Dl Nemoian cu acela 
archeologă eraă de părere, că aicea ar fi fostă staţiunea ro
mână „Ponte Hadriana". 

Dela Ponte Augusta = Voislova într'o depărtare de 14 
m. r. = 20.9 kilom. ajungemă în fine la Sarmategte adecă 
la comuna Grădişte, corespundendă distanţa de pe charta luî 
Castoriu cu cea de pe a statului majoră austr. pe deplină. 

A 111-a trecetâre din Moesia peste Dunăre în Dacia 
Traiană pe charta luî Castoriu e cea dela Egeta peste 
Dubretis cătră Apula etc. 

De locă a doua staţiune romană pe pămentulă Dacieî 
este Amutria, a treia Pelendova; că Amutria trebuia să 
fiă situată undeva pe lângă rîuhi Motru, nu sufere nici o 
îndoeală, identitatea de nume e constată şi noi înclinămu a 
o pune dreptă la gura Motrului, unde. sciamă, că ore când 
esista aicea chiar şi-o mănăstire; cercetându o mulţime de 
charte, aflai în fine pe charta căiloră ferate edată de Prochaska, 
şi adecă pe reţeua caiei ferate române dela Verciorova spre 
Bucuresci şi o staţiune cu numele Pelesci, eară căutândă 
după aceea şi pe charta statului majoră austr. aflai şi aicea 
o comună cu numele Pelescî, nebăgate în seină pană aci; 
cercândă distanţa de 35 m. r. = 51.6 kilom. între Amutria 
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şi Pelendova de pe charta lui Castoriu, pe charta stat. maj. 
între gura Motrului şi Pelesci, afiaî că corespunde de mi
nune ; deci eu îndresnescu a pune staţ. rom. Amutria la 
gura Motrului, ear Pelendova la Pelesci. 

Nisuindii acuma a afla legătura cu Dunărea, ajungeuiă 
cu distanţa de 36 m. r. = 53.3 kilom. cătră T. Severinu la 
sătulă Poronia, unde vomă situa staţiunea rom. Drubetis; 
ear d'acolo într'o depărtare de 21 m. r. = 32 kilom. dincolo 
de Dunăre la Brza Palanca, vechia staţ. rom. Egeta, a cărei 
asemenare de nume s'a păstrată pană astădî în Negotinu, unu 
orăşelă în apropierea de Brza Palanca. 

Decă aruncămă acuma o privire asupra charteî statului 
majoră austr. şi vomă urma direcţiunea reţelei din cestiune, 
fixată prin staţiunile Drubetis-Poronia, Amutria, Gura Mo
trului şi Pelendova-Pelesci, vomă afla uşoru şi aicea ten
dinţa espresă a strămoşiloru noştri, constatată şi pe reţelele 
cele doue Lederata-Tiviscum şi Tierna-Sarmategte. Dela 
Dunăre adecă mergea drumulă în valea riului Uznica, carele 
se versă în Motru, apoi d'alungulă acestui rîă pană la ver-
sarea lui în Jiu, după aceea continuă mai departe pe valea 
întinsă a acestui riu, trece riuleţulă Amaradia şi ajunge 
lângă Rubănesci riulu Teslui, ună afluente ală Alutei, aşa 
dară întocmai ca şi la reţelele precedinte prevala şi aicea 
nisuinţa Romaniloru, a stabili o legătură între diferitele rîurî 
ale Munteniei cu Dunărea, şi într'adeveră corespunde distanţa 
de 20 m. r. = 29.6 kilom. între Pelendova şi Castris novis 
de minune cu depărtarea dela Pelesci pană la Slatina, pe 
malulu stângă alu Alutei de pe charta stat. maj. astfelă încâtu 
noi la locuia acesta vomă staveri staţiunea Castris novis. 

După Castris novis vine staţ. Romula într'o depărtare 
de 70 m. r. = 103.6 kilom. decă mesurămă acesta distanţă 
pe charta stat. m. dela Slatina în susu, căci noi totă spre 
Apula gravitămă şi ne ţinemu după firea lucrului pe lângă 
Oltu, vomă ajunge la ună rîu Lotru, unu confluente alu 
Oltului şi aicea credemă, că vomă putea pune staţ. Romula, 
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proxima staţ. rom. e Acidava, pe care o aşedam pe valea 
Lotrului însuşi acolo, unde se află astădî sătulă Mălaia, 
apoi întorcendu-ne earăşî la gura Lotrului-Romula, ne în-
dreptămă maî departe pe valea Oltului în susă şi ajungemă 
într'o depărtare de 24 m. r. = 35.5 kilom. cu staţiunea 
Rusidava la sătulii Porcescî unde se versă CibinulU în Oltu. 

Aici suntemă siliţi, să ne oprimă, şi să ne întrebămă, 
încătr'o se luămă direcţiunea acuma: Spre Sibiiu, Mercurea 
şi Sebeşulu săsescu la Apula (Alba-Iulia), seă spre Oltu 
în susă? 

Consultândă noî distanţele aflămu că dela Rusidava 
pană la Apula maî avemu de plasată încă 9 staţiuni cu 167 
ni. r. == 247 kilom. 
depărtarea dela Porcescî pană la Sibiiu e de c. 21.5 kilom. 

„ Sibiiu, „ „ Mercurea „ 30.0 „ 
„ Mercurea „ „ Sebeşulu-săs., „ 20.0 „ 
„ Sebeş.-săs., „ „ Alba-Iulia „ 13.0 „ 

la olaltă c." 84.5 kilom. 
va să dică staţiunile sântă prea puţine, ear distanţa e prea 
scurtă, şi aşadară noî vomă continua reţeua ndstră spre 
Oltu în susă. 

Dela Rusidava într'o depărtare de 14 m. r. = 20.7 
chilom. se află staţ. Ponţi Aluti; pe charta stat. majorii 
punendfl Rusidava la Porcescî, ajungemfl cu distanţa din 
urmă pe valea Oltului la sătulă Colună, şi noî acolo vomă 
aşeda staţ. rom. Ponte Aluti; după acesta staţiune vine Bur-
ridava într'o depărtare de 13 m. r. = 19.2 kilom. lângă sătulă 
Beşimbac şi aşa maî departe într'o depărtare de 12 m. r. = 
17.8 kilom. la Făgăraşul de astădî staţiunea romană Castra 
tragana. 

Pe o mapă: „Carte dela Valachie et dela Moldavie 
comprenant aussi la Bessarabie, la Transilvanie et la Bu-
kovine par I. Fried. Vienne chez Artaria et Comp." (anulă 
edării lipsesce) aflămă pe munţii sudici aî Carpaţiloră din josu 
de Beşimbac o culme, numita: „Cheea Burdi" Burridava 
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probabilii ea va fi foştii centrulă Burdilor vechi, o împre
jurare, care încă ne spriginesce întru tragerea reţelei din 
cestiune pe valea Oltului. 

Dela Castra tragana într'o depărtare de 9 m. r. = i 
13.3 kilom. vine staţ. Arutela; acesta distanţă corespunde 
pe charta stat. maj. dela Făgăraş pană la gura rîuluî Şinca, 
unde vom staveri acesta staţiune; dela Arutela vine maî 
încolo staţiunea Praetorio într'o depărtare de 15. m. r. = 
22.2 kilom. cam unde se înpreună Homorodulă mică cu celă 
mare, şi încă cu ună riuleţă, numită pe charta stat. maj. 
„Mtihlbach" şi aicea vomă aşeda staţ. Praetorio. D'aicea se des
parte o cale pe valea Homoroduluî mică şi ajunge într'o de
părtare de 9 m. r. = 13.3 kilom. la Sătula nou staţiunea ro
mană Ponte vetere; ear reţeua principală 'şî continuă direc
ţiunea sa peste înălţimile, carî despartă regiunea Oltului cu 
afluenţii seî de regiunea Ternavei mari, ajungemă acesta rîu, 
şi ţînendu-se de densulă, atingemă în fine la Elisabetopolă într'o 
distanţă de 44 m. r. = 65 kilom. staţ. rom. Stenarum. 

Totă pe valea Ternavei mari plecândă dela Elisabetopolă 
pe lângă acesta rîu damă într'o depărtare de 12 m. r. == 
17.8 kilom. la Mediaş de staţ. rom. Cedonis; d'aicea într'o 
depărtare de 24 m. r. = 35.5 kilom. la Blaşiu de staţ. 
rom. Acidava şi în fine într'o distanţă de 15 m. r. = 
22 Kilom. la Alba-Iulia de castrulă rom. Apula. 

Ni se învedereză şi aicea tendinţa strămoşiloră noştri, 
de a continua legătura rîuriloră principale ale Daciei cu Du
nărea bătrână; noi amă arătată acesta tendinţă pană la Oltă 
şi ne remâne a urma cursulă acestui rîu pană la vărsarea 
Homoroduluî într'insulă, apoi trecătorea peste înălţimile despăr-
ţitore ale Oltului şi a Ternavei şi în fine cursulă acestui din urmă ; 
care ne conduce pană în Mureş la Alba-Iulia seă Apula veche. 

A IV-a reţeua dela Apula spre Ad-aquas atinge într'o 
depărtare de 8 m. r. = 11.8 kilom. staţ. Blandiana, ear pe 
charta stat. m. distanţa acesta corespunde cu Vinţulu de jos, 
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unde vomă pune staţ. Blandiana; dela acesta staţ. întf 
depărtare de 9 ni. r. = 13.3 kilom. se află staţ. Ger Milieva, 
după noi la gura rîuluî Cugir; dela Ger Miheva pană la 
staţiunea proximă Petris săntă 9 m. r. = 13.3 kilom. ear 
pe charta stat. maj. acesta staţ. s'ară potrivi forte bine la 
gura rîuluî Alunului; în fine într'o depărtare de 13 m. r. = 
19.2 kilom. ajungemă la Călan staţ. Ad aquas, despre a 
căreî situaţiune nu esistă nici o îndoelă. O petră descoperită 
lângă Călan portă următdrea inscripţiune. 

I. O. M. 
PRO. SAL. D. N. 
C. IVL. MARCIA 

NVS. DEC. C. OL. 
PRAEF. PAG. 

AQVENSIS. 
GENIO. EOR. 

POSVIT. 

Termele, cari esistă încă şi astădî la Călan, apoî remă-
şiţele de băî încă ne întărescă despre situaţiunea staţ. Ad 
aquas la acesta locu. 

Deşi pe charta lui Castoriu între Ad aquas, şi Sar-
mategte nu se află indicată nici o legătură de drumă, totuşi 
noî presupunemîi o astfelă de legătură chiar prin necesitatea 
lucrului, căcî nu ne putemă bine închipui o lipsă totală de 
drumuri între Sarmategte şi părţile nordice ale Daciei vechi. 

A V-a reţeua dela Apula spre Porolisso. întocmai 
ca la reţelele precedinte ne îndrumă şi aicea tendinţa carac
teristică a Romaniloră a nisui la o legătură a riuriloră din 
nordulă Daciei cu Mureşulă şi prin acesta cu Oltulă şi Du
nărea adecă în casulă presentă a ne îndrepta spre regiunea 
Someşului afluentele principală ală Tisseî. Plecândă aşa dară 
dela Apula în susu, ajungemă într'o depărtare de 12 m. r. = 
17.8 kilom. cu staţiunea Brucla de pe charta luî Cast. la 
orăşelulă de astădî Teiuşu; dela Brucla pană la staţ. proximă 



Salinis este o distanţă de 12 m. r. = = 17.8 kilom. şi acesta 
depărtare corespunde pe charta stat. maj. între Teiuşii şi 
Vinţulu de susu: dela Salinis pană la Patavisa suntu încă 
12 m. r. = 17.8 şi noî ajungemii cu acesta distanţă dela 
Vinţulu de susu lagura rîuluî ArieşU lângă comuna Hodrinu; 
dela Patavisa pană la Napoca avemu 24 m. r. = 35.6 kil. 
mesurându acesta distanţă pe charta stat. m. dela gura rîuluî 
Arieşîî, damă cu capetulii distanţei în oraşulu Coloşii unde 
s'aîi descoperita ruine şi inscripţiunî romane, şi astfelu ne 
aflămă deja în regiunea Someşului mare. Staţiunea proximă 
e Optatiana 16 m. r. = 23.7 kilom. departe de Patavisa; 
noî luându-ne pe valea Someşului, ajungemu cu acesta dis
tanţă la gura rîuluî Lonca, lângă Ineulu micii-, şi staverimu 
aşa dară aicea staţ. Optatiana, de aicea pană la Largiana 
avemu 15 m. r. = 22.2 kilom. totă atâta face şi distanţa 
între Ineulii micii şi locuia unde se împreună amenddue 
Someşurile lângă Deeşu, unde vomă pune stat. Largiana. 

Se nasce acuma întrebarea, ce direcţiune să luămă noi 
cu staverirea reţelei dela Deeşă încolo: spre vestii, după cur-
sulu Someşului mare, seă spre resăritii, pe lângă Some-
şulii micii? 

Noi preferimă fără nicî ună scrupulă direcţiunea cea din 
urmă, şi acesta din următorele motive. După situaţiunea 
geografică a Daciei faţă de împeriulă romană, cursulă Some
şului mare dela Deeşă însusă spre vestii e de o natură de
fensivă, ear staţiunea dela Deeşu Largiana ară deveni ca 
staţiunea cea maî espusâ faţă de poporele barbare din regiunea 
mărginaşe nordă-ostică; o astfelă de presupunere nu se pote 
admite la ună poporă domnitorii şi consciu de chiemarea sa, 
precum aă fostă Romanii, cu atâta maî puţînă în privinţa 
aşedării castreloră şi a fortificaţiuniloră loră; motive strate
gice ne constringă a părăsi cursulă Someşului mare şi a urma 
spre resăritii, pe valea Someşului micii, ear aicea ni se im
pune de sine singură ţinta şi scopulă acelora doue staţiuni 
din urmă, chiar şi astădi după două mii de ani, 
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Distanţa dela Largiana pană la Cersie pe charta lui 
Castoriu are 17 ni. r. == 25.2 kilom., acesta distanţă mă
surată dela Dceşu pe valea Someşului micii- se curmă tocmai 
la vărsarea rîuluî Saio cu unii confluente alii şeii, nulii Ga-
laţuhil şi a Bistrei în Someşulti micii, astfelti încâtii noî acolo 
unde se versă rîulu Saio în Someşulti micu, vomii staveri 
staţiunea rom. Cersie; nu maî departe decâtu cu 4 m. r. = 
5.9 kilom. dela Cersie urmeză staţiunea proximă şi cea din 
urmă a reţeleî, Porolisso, pe care încă vomu trebui să o 
aşedămii toţii pe valea Someşului micu în faţa staţiune! Cersie, 
lângă sătulii Cofatca, astfelii, încâtii Porolisso devine unii 
anticastru a staţiunii Cersie, o întăritură a celei maî extreme 
staţiuni espuse în partea nordii-ostică nu numai la marginea 
Daciei, ci a imperiului întregii. Noî amii ajunsii aicea la 
polele Carpaţilorii nordici, la muntele Petrosă, din a cărei 
parte nordică isvoresce rîulii Tissa. 

Aruncându acuma o privire generală asupra reţelelorii, 
staverite de noî în acestu studiu pe charta statului majorii 
austr. ni-se obtrude într'unii modii decisivii şi neîndoiosii îm
prejurarea importantă, ca adecă castrulfi Apulum =-- Alba-
Iulia forma centrulii tuturorii acestorii reţele din Dacia tra-
iană, de unde apoi se împărţiau respectivele reţele: spre nordu 
cătră Porolisso, spre resăritii şi medădi cătră Drubetis, ear 
spre. apusii şi mădădi cătră Tierna şi Lederata; tote mer-
gendu dea lungulii rîurilorii, astfelti încâtii, decă vomii începe 
dela staţiunea extremă din nordu, dela Porolisso, atingemu 
cu reţelele indicate rîurile: Saio, Bistra, amendo'ue Some-
şurilc, Arieşulu, Mureşulu, Ternavele, Oltulu, Jiulu, Mo-
trulu apoi Tierna, Belareca, Timişulu, Poganiciulu, Berzava, 
Caraşulu etc. e t c , pană în Dunăre. 

Aceste reţele după direcţiunea şi situaţiunea lorii craii 
fară îndoelă căi şeii drumuri militare fortificate, în sensulu 
cehi maî eminenţii alii cuventulul; încependiî dela Dunăre 
reţeua cea maî lungă cea dela Drubetis percurge întrega Dacie 
în zic-zacurî pană la Porolisso, provedută de a lungulii ei 
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DE UNDE A ÎNTRATU POVESTEA LUI „ARGHIR" ÎN LITE
RATURA MAGHIARĂ. 

(Continuare). 

Arghir i-a acum lumea în capii să 'şî caute mireasa. 
La Gergei părinţii 'î dau o slugă bătrână de soţii, la Barac 
Arghir plecă călare, neînsoţitu de nime. 

După multe greutăţi elfi ajunge într'o pustietate, unde 
locuesce unu urieşu cu unu ochiţi în frunte. Pe acesta îlu 
întrebă Arghir, dacă scie se-î arete drumulii spre cetatea 
negră? Urieşulu respunde, că nicî de nume nu i-a au^itu, 

cu o mulţime de castre şi fortificaţiunî. încungiurată de Carpaţiî 
înalţi ca o adevărată cetate grandidsă naturală, a căreî glasiurî 
se întindeau pană la Dunăre, la Tissa, la Marea-negră, la 
Prut şi Dnistru şi eratt apărate de aceste ape; apoî maî pro-
vădută în intrulu ei încă şi cu unu brîu lungii de castre şi 
cetăţuie, Dacia forma într'adeverii o stavilă neînvingibilă în 
contra orî cărui atacii de dinafară, ear istoria ne e martoră 
şi ne-a dovedit-o acesta în decursulii celoru aprdpe ddue mii 
de ani, că în tote acele epoce trecute pană astădî Dacia nicî 
când n'a pututu remânea îu posesiunea durabilă a popdreloru, 
cari o invasiunau şi cereau să devină posesori stabili întrensa; 
au cercat-o acesta Goţii, Vandalii, Avarii, Gepidii, Hunii, 
şi Bulgarii etc. şi au cercat-o înzadaru { Tote aceste po-
pore aă peritu, nelăsându maî nici o urmă în istoria popd
reloru din orientulu Europei, cu atâta maî puţinii pe teritoriulu 
Daciei; numai strănepoţii legiuniloru romane, a poporului domni
torii în lumea antică, numai el aii remasu, căci „apa trece petrile 
remânu", au remasu după-ce chiar şi puterniculii imperiu alu 
Romei apusese; au remasu foi mâudu o garnisonă permanentă 
de viţă latină, care nicăiiî în lumea îutregă nu era mal bine 
scutită şi apărată decâtu în acesta cetate formidabilă, zidită 
de provedinţa dumnedeescă pentru plămădirea, fericirea şi 
gloria eternă a neamului românescu! 

P. Brostdnu. 
y 



dar se aştepte pană mâne, că voru veni piticii la elu, unul 
dintre el i-a sci dor spune. 

La Gergeî uriaşulu nu aşteptă pe pitici, ci pe dine, şi 
după ce dinele nu sciu da desluşiri, apare unii piticii şchiop® 
care din depărtare strigă, că elu scie unde se află cetatea 
negră. La porunca urieşuluî piticulă petrece pe Arghir pană 
la hotarele ţării dinelorfl, unde apoi se despărţescu. Arghir 
şi sluga tragă mal ântâiu în gasdă la o betrână, ca să se 
odihnescâ peste nopte. Din una din alta vine vorba şi despre 
călătoria lorii şi atunci bătrâna le povestesce, că în apro
piere se află o grădină frumdsă, unde în tdtă diua se desfâ-
tăză crăiesa dinelorii. Arghir simte, că acesta e miresa lui. 
Şi era pe aci se şi-o vadă, când eată prin meşteşugirile bă
trânel, care bucuroşii aru fi vrută să vădă pe fata el mări
tată după Arghir, şi prin ticăloşiile slugii, iubiţii suntii de 
noii despărţiţi. După ce Arghir a pedepsită cu morte pe 
betrâna şi pe slugă pentru uneltirile lorii, plecă mal departe. 
Multe ţări a umblaţii de astădată, dar de miresa lui nici 
pomenelă. Desnadâjduitii era pe aci să 'şl ea însuşi viaţa, 
când deodată aude unu sgomotîi îngrozitorii. Mergendu în-
tr'acolo vede trei draci certându-se cu turbare Arghir fără 
teamă se duce la ei şi-I întrebă, din ce le-a venită pricina? 
„Uite, respunde unulti, avemii de moştenire dela tata o pă-
reche de opinci, o căciulă şi untt hiciă, şi nu ne putemfl 
învoi între noi, care ce se i-a din ele". „Şi la ce suntii bune 
bulendrele aceste" ? întrebă Arghir. 

„Când se încalţă cine-va cu opincile, şi pune căciula în 
capu şi va trăsni de trei ori cu biciulu şi va dice: „Hip, hop! 
du-me acolo unde gândescii eu acum" — şi eşti acolo". Ear 
fratele nostru mijlociu mai are darulu de a trage josti pe 
acela, care aru voi se fugă în sboru. Acumu scil totu, îm-
pacă-ne dacă poţi!" 

„O se ve facii eu dreptate omenescă, respunde Arghir. 
Eată ce'ml dice mie gândulu. Vedeţi voi cel trei munţi ce 
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stau în faţa nostră? Se ve duceţî fiă-care în câte unuhl şi 
cine va veni maî curendii înapoi ale lui se fiă tote astea". 

„Că bine dicî", res])undii dracii, şi îndată o tulescă la 
fugă, fiă-care inspre câte unu munte. Pană una, pană alta 
Arghir pune opincile în pictore, căciula în capă tresnesce de 
trei orî cu biciuiţi şi dice: „Hip, hop, la miresa mea me 
du de locii", şi ca gândulu sboră prin vezduh. Când se 
întorci! dracii înapoi, se vedî Nene păruială! „Tu eşti de vină, 
ba tu eşti de vină!" aşa se sfădescii, pană în urmă se acaţă 
toţî de draculii celti mijlociu, pentru că din elfi arii fi veniţii 
totă pricina. Şi era pe aci s'o păţască bietulu, dacă n'aru 
fi făgăduiţii, că cu darulii şeii va trage josu din sboiîi pe 
hoţulii, care 'i-a păcăliţii. Acesta se întemplă, şi Arghir cade 
din vezduh pe unii munte înalţii. Dândti în drepta, dândii 
în stânga, elfi află unii poteca, pe acesta se toţii suie în susii, 
până ce ajunge în verfulti muntelui. Şi ce vede aci? Stă 
să nu credă ochitorii! O cetate mare cu grădini fruntose îm
podobită. E Cetatea-negră şi în ea locuesce „Ileana Co-~ 
sândiana", miresa mulţii căutată. 

Apropiindu-se de cetate elu vede o diuă venindii tocmai 
inspre elfi. Acesta cum 'Iii zăresce, fuge înapoi se spună 
Ilenei, că-î vine mirele. Dar Ileana, credendu că dina vrea 
se o batjocorescă, 'I trage o palmă. Toţii asemenea o pă-
ţesce şi a doua şi a treia dină, care cu aceea-şl scire au veniţii 
la -ea. în urmă sosesce Arghir şi cum se vedîi să aruncă 
unulu altuia în braţe. Mare ospeţfi se face apoi, cum nu 
s'a mal pomeniţii în lume. Şi când era chiefulîi la culme, 
ce se vedî, Arghir se scolă şi nici una nici alta, trage mi
resei sale trei palmi, de se clătina ferestrile. „Auleo, Ar-
ghire dragă, da grea mână maî ai" dice Ileana şi începe 
a plânge. 

„Te-amu pedepsiţii pentru fapta ce ai făcut-o, respunde 
Arghir; câte chinuri şi necasurî amti suferiţii, câtă lume amu 
umblata pentru tine, şi când 'ţî-aii spusii dinele că eu so-
sescfi, tu u'aî vruţii să le credî, ci le-ai pălmuiţii, vedî de 
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aceea te-amă pedepsită". Ileana vede că are dreptfl, de 
'lă ertă şi de acuma înainte trăescă în fericire. A c e s t a » 
în scurtă conţinutulă povesteî. 

Eă credă că în forma acesta, în care Barac şi Gergw 
ne predaă istoria, nu va afla nime vre-unu elenientă mitic; 
Cum de totuşi avemă dreptu a susţinea acesta? însuşi popo-l 
rulă ni-o spune. 

Prin anii 60, Atanasie Marienescu a publicată o serie 
de balade populare. între aceste se află una care a apărută 
şi în „Albina" 1868, sub titlulă: „Sorele şi Luna, seu Iana 
Cosândiana". în ea ni se spune, că sorele s'a îndrăgită 
odată de lună, Iana Cosândiana, şi a cerut-o de nevastă. 
Luna inse nu s'a învoită odată cu capulu, căci ei suntă fră-
ţinî şi suntă corpuri cerescî. Sorele a vrută se-o răpiască 
cu sila, atunci Lun'a s'a aruncată în mare, Sorele după ea 
şi de atunci vedemă pe ceriu aceste doue corpuri alungâudă 
unulă după altuia. 

Ideia esprimată aici e forte veche şi o afiamu deja în 
Metamorfosele lui Ovidiu. Ceea-ce însă ne intereseză pe noi 
este că în balada acăsta Luna obvine sub acelaşi nume, sub 
care aflămu pe mirăsa lui Arghir în poveştile ndstre. în 
baladă se dice despre Lună între altele: Ţese Iana, ţese*). 

E întrebarea acum, de unde are poporulă acesta numire 
pentru Lună? Dacă resfoimu mitologia vedemă, că la Ro
mani Luna la începută s'a numită întru adeveră „Dea Iana" 
seă numai „Iana", şi a fostă sora deuluî de Sdre „Ianus", 
Varro I. 37 : „Nunquam rure audisti octavo Ianam et cres-
centem et contra senescentem" *). 

Din „Dea Iana" s'a făcută maî târdiu" „Dijana" (Diana), 
ca numire pentru Lună. Prin atingere cu cultulă grecescă 
însă Diana n'a mai fostă serbătorită ca deitate de lumină, 
ci ca deitate de venătore, ear deitatea de lumină a primită 

*) V. Dr. Atan. Marienescu: „EsplicărI la Ileana Cosândiana" în „Albina" 
pro 1871. 
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mal târdiu numirea de „Lună", şi în limba romănescâ scimu, 
că cunoscutulă corpu cerescă obvine adi numai sub numirea 
acesta. în poesia populară însă, numele primitivă pentru 
lună: „Iana" s'a păstrată după cum vedemă din amintita 
baladă, pană în diua de astădl ca o veche reminiscenţă. 

Dară şi „Diana", ca nume pentru Lună obvine în limba 
romănescă. Despre acesta avemă o dovadă eclatantă. 

între variantele povesteî nostre aflămă unele, în care 
mirăsa lui Arghir se chiamă: „Ileana Sândiana". Acesta 
nume fără îndoială e compusă din: „Sân" şi „Diana". „Sân" 
e latinesculă „Sanctus", căci noi avemă în românesce: „Sân-
Petru", (Sanctus-Petrus), „Sân-Griorgiu" — „Sân-Mihaiă" etc. 
şi „Sân-Diana" (Sândiana) trebue se fie prin urmare „Sancta-
Diana". Noi scimă maî departe că „Sân-Petru" „Sân-Giorgiă", 
„Sân-Mihaiă" e t c , săntă seibătorî anumite, statorite de bi
serică. Cum stă lucrulă cu „Sân-Diana" ? (Sândiana). Se 
scie, că şi acesta e o serbătdre, care cade pe 24 Iuniu. 
Dar în onorea cui? Vomă vedea. 

„Sânziana" scimu cu toţii ce însemneză, o flore galbină, 
care cresce pe livedî şi prin păduri, nemţesce: „Labkraut". 
în presară dileî amintite poporulă face cununi din florile aceste, 
şi asteptândă pană apune sorele, le aruncă pe coperişulu 
căsiî. în diua următdre, pană nu a răsărită sorele, aceste 
cununi săntă scrutate cu de ameruntulă, făcăndu-se felă de 
felă de combinaţiunî cu privire la aceea, ce are se păţescă 
fiesce-care în anulă acela. 

Numele „Sândiana" decî, precum şi împrejurarea, că cu
nunile săntă aruncate pe coperişă după apunerea sârelul 
şi săntă scrutate înainte de diorire, dovedesce pe deplină, 
că aceste flori aă fostă odinioră consacrate „Lunii" ca deitate 
şi că aici avemă de a face cu vechi reminiscenţe ale cultului 
păgână. 

Biserica creştină a pusă mai târdiu pe (liua de 24 Iuniă 
serbarea „Sfântului Ioană Botezătoriulă". Din ce motive s'a 
făcută acesta, e uşoru de înţelesă; pentru-ca înlroducenda. cul-

12 
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tuia creştina, în modula acesta se delăture mai uşora obiceiu 
rile păgâne o procedură, care la începutulă ereî creştine a fostti| 
cu energie practicată din partea bisericeî. Suvenirea cultului 
păgâna însă n'a putut-o şterge cu deseverşire, căcî precumă 
ne arată casulă de faţă, poporulă şi adî venereză în modă 
înconsciu pe vechia deitate de Lună. Astfelă multe dintre 
datinele poporului nostru nu săntă altceva, decâtă vechi re
miniscenţe din cultulă elino-romană, şi toţi acei Jidano-Ma-
ghiarî, cari îşi bată jocă de poporulă română, numindu'lă 
„superstiţiosă" x) nu sciu ce dică, căcî aceste datini sântă do
vada cea maî puternică despre originea şi naţionalitatea ndstră. 

Dreptă aceea noi avemă nu numaî în poesia populară, 
dar şi în datinele şi obiceiurile poporului dovedi despre aceea, 
că sub „Iana" şi „Sândiana" este de a se înţelege Luna. 

Maî desă obvine miresa luî Arghir în poveştile nostre 
sub numirea de „Ileana-Cosândiana". „Ileana" e identică 
cu „Helena" din mitologie, care de asemenea era venerată 
ca dina de Lună şi avea altariulă ei de jertfă pe muntele 
„Therapne". (Ovid. Metham. XII. espl. de R. Suchier. — 
Vollmer: „Die Mythologie aller Nationen". Preller: Grie-
chische Mythologie 2 j . 

Prin atingere cu cultulă grecescă s'a întemplată ună felă 
de amalgamisare: amenddue numele „Helena" (Ileana) dela 
Greci, şi „Iana" dela Romani aă fostă întrebuinţate pentru 
de a însemna Luna şi şî-aă aflată păstrarea loră în poesie, 
în datinele şi moravurile poporului pană în diua de adî. 

încâtă pentru numele „Cosândiana" nu s'a putută afla 
pană acuma o interpretare mulţămitore. Eă credă, că avemă 
aici de a face numai cu ună joca de cuvinte, anume: cele 
două espresiunî „Ileana" şi „Sândiana", cari aă remasă în 
graiulă poporului pentru una şi aceeaşi noţiune, Lună, sântă 
împreunate la olaltă prin o silabă dre-care, aici prin silaba 
„co", precumă avemă în „Doi feţi Cotofeţî" (Dioscurii). în 

') V. „Kolozsvâr" din 6 Ianuarie 1891. '') V. Marienescu, op. cit. 
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modă analogii s'a împreunaţi! „Urga Murga", sub care este 
de a se înţelege „Mercurius" (decî două espresiunî pentru 
aceea-şî noţiune, Urga dela Greci = „Demiurgos", Murga 
dela Romani = Mercurius), de asemenea „Serean şi Dioriană" 
seă „Serilă şi Diorilă" (Luceferulă de seră şi Luceferulă de 
dimiueţă), Cum va fi, cum nu, din cele de pană acum resultă, 
că sub „Iana" şi „Sândiana" seă „Cosândiana" este de a 
se înţelege Luna. 

Şi acuma e uşoră de a gâci, cine e Arghir. Mal ântâiă 
deducemă pe basa baladei amintite, că Arghir e „Sârele". 
Dar şi numele ne spune acesta. 

Deulă de sore Apollo a avută şi conumele „Argirotoxos" 
adecă purtătoră de arc de argintă, şi după cumă ne asigură 
Hesiodă, acesta nume l'a căpătată dela radele sdrelul, cari se 
asemenaă cu săgeţile s ) . Şi întru adevără, dacă vomă lua va
riantele povesteî nostre la mână, vomă vedea că Arghir e 
pururea cu arculă înarmată, aşa cândă păzesce în grădină, 
aşa cândă placă se'şl caute miresa. 

De sigură că acesta deducţiune etimologică nu-î destulă 
pentru afirmaţiunile ndstre. Şi aici luămă refugiulă ear la 
variante. Precumă amă amintită maî susă la Baracă plecă 
Arghir călare în lume. în alte variante acesta cală e des
crisă mal de aprdpe. Aşa ni se spune că Arghir şi-a luată 
ună cală care era hrănită cu focii. 

Acesta ne reamintesce cei patru cal aî lui Apollo, cari 
se numiaă: „Pyrais" (cală de focă), „Aethon" (de r a d e ) , — 
„Eos" (de diorî), „Phlegon" (scânteitoră). După cum vedemă, 
toţi suntă aduşi în legătură cu foculă, pentrucă după credinţa 
celoră vechi, carulă sdreluî e trasă de patru cai de focă. 
De aceea hrănesce şi Arghir calulu seă cu focă. 

într 'alte variante se dice, că acesta cală era grijită de 
şepte fecidre. 

8) V. Atanasie Marieuescu, op. cit. 
12* 
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Aceste suntii „Horele", cari după Mitologie prindeati şi 
desprindeaă caii lui Apollo 1 ) . 

într'altele ni se spune, că cetatea Ilenei se află pe unii 
ostrovu (insulă) în mijloculu mării, de unde pleca cu o că
ruţă cu doi cai. 

Acăsta ne reaminteşte credinţa celorii vechi, după care 
tdte stelele resarti din mare şi pieră în mare, idee, pe care 
amii întâlnit'o şi în balada amintită. Căruţa cu doi cai, în care 
călStoresce dina de Lună, e de asemenea curată mitică : „Lunae 
biga datur semper, solique quadriga (Prel ler) 2 ) . 

Şi earăşi într'altele se dice, că în drumulu şeii Arghir 
a întâlnită pe unu moşnegii, care păzia unii roia de albine; 
pe roiulu acesta l'a trimisă moşnegulu se caute Cetatea-negră. 
Numai una dintre ele, care s'a reîntorsii mai târdiu decâtii 
tdte, a aflată cetatea Ilenei. 

Aici moşnegulu după Mitologie e personificarea nopţii, 
ear albinele, peste care e stăpână, suntii stelele (Nork: „Mytho-
logie aus den Volksmărchen" ; Friedreich: „Die Symbolik 
und Mythologie der Natur" 3 ) . Albina înse, care sosesce pe 
urmă, e lucSferulti, căci pe când celelalte stele la prima 
radă a sdreluî se aruncă în mare, pe atunci singurii luce'ferulH 
are curagiulu de a privi în faţa sdreluî, elti prin urmare a 
şi vedutu unde s'a ascunsă Luna, miresa lui Arghir (Ovid. 
Meth. II. espl. de R. Suchier 4 ) . 

Vedemu dară că aceste variante nu se referii nici decâtfl 
la lucruri superficiale, ci la momente forte esenţiale; numai 
ele ne desluşescu pe deplină despre adeverata origine şi în
semnătate a poveste! ndstre, numai ele întărescu afirmaţiunile 
ndstre, că sub Arghir e de a se înţelege „Sorele". 

întâlnimii însă în unele variante în locd de Arghir nu
mele „Petru", aşa în colecţiunea fraţiloru Schott. E greii 
de a putea spune causa. O indigitare totuşi aflămu însă în 
privinţa acesta într'o colindă, numită „Avutulfi şi Seraculfi" 5 ) . 

') Marienescu, op. cit. 2) Idem op. cit. 3) Marienescu, „Colinde" Nr. 23. 
*) Marienescu op. cit. 6) Idem op. cit. 



181 

Acăsta colindă e întru tote identică cu povestea luî „Phi-
lemon şi Baucis" din Mitologie. Zeus adecă avea obiceiulu 
a se preface în felii şi felu de feţe, ca se pdtă maî bine vedea 
faptele omeni loră. Astfelu a cercetaţii odată împreună cu 
nulii seu Hermes o parte a Phrygieî. Amendoî eraii îmbrăcaţi 
în haine de căletorî, carî cereau adăpostii peste nopte. Pre-
tutindenea însă aii aflaţii uşile bogaţilortt încuiate, numaî o 
păreche de omeni seracî, Philemonii şi Baucis, i-au primiţii 
în casă cu dragii, ospetându-î din totă serăcia. Drepţii aceea 
Deiî la despărţire i-aii resplătitiî, dăruindti acestora doi omeni 
o sorte fericită. Vecinii cei bogaţi din contră aii foştii de 
cătră ţ)eî pedepsiţi trimiţendu-se asupra lorii unii potopii, 
care i-a înghiţiţii. 

întocmai acesta întemplare ni se povesteşte în colinda 
amintită. Numaî câtă numele aă fostă înlocuite cu alte, în 
urma influinţiî creştinismului. Astfelă în locă de „Zeus" fi-
gureză „Christosu", în locă de „Hermes" „Petru". Pentru 
ce tocmai Pet ru? Pote pentrucă Petru a fostă celă mai in
timă înveţăcelă ală luî Christosu, elă s'a aventată aşa dicendă 
la o addua personâ şi putere după Christosu, la Apollo 
după Zeus 1 ) . 

Cumcă acăsta deducţiune nu e tocmai trasă de peră, 
dovedesce următdrea împregiurare. în unele poveşti din Bu
covina se dice, că Petru a fostă născută în mare de ună 
pesce. Aici ne întâlnimă eară cu aceeaşi idee, după care 
tote stelele se nască din mare. Ovidiă în Metamorf. V. dice: 
„Venus sub pisce latuit"; Venus a fostă ascunsă sub formă 
de pesce, adecă Venus s'a născută din elementulă pesceluî, 
din mare 2 ) . Petru e prin urmare identică cu una din dei-
tăţile de lumină, cari se nască din mare, e identică cu 
Apollo (sorele). e Arghir. 

în fine întâlnimă în cele mai multe variante în locă de 
Arghir pe „Fetă frumosă". Fetă e latinesculă „fetus" celă 

') Marienescu op. cit. 2 ) Idem op. cit. 
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născuţii, în românesce specială „Copilă". Acesta Fătă frumosă 
e una dintre cele maî interesante figuri în poesia ndstră 
populară. înzestrată cu puteri supranaturale, elă se bate cu 
smeî, balauri, urieşî şi alte leghione, mântuindă din ghiarele 
loră pe fetele de împărată răpite. Cele mai încurcate şi ne mai 
audite isprăvurî elă le săvârşesce cu norocă. 

Şi dacă cercetămă maî de aprope faptele lui, vomă vedea 
că cele maî multe 'şi aă rădăcina în Mitologie. Spre dovadă 
vomă aminti unele. 

Aşa ni se spune, că Fătă frumosă a căpătată odată 
porunca, se aducă apă de unde se bată munţii în capete. 
Ffittt frumosă se duce mai ântâiu la sfânta Vinere să o în
trebe de sfată. Şi sf. Vinere 'î spune, se slobodă maî ântâiă 
o pasere printre munţi. Fătă frumosă aşa face, slobode o 
pasere, munţii îndată începă a se bate în capete; dar nepu-
tendă prinde paserea, se depărteză ear unulu de altuia încetă. 
Acesta a vrută şi Fătă frumosă, căcî acuma iute se repede, 
ia apă şi se aruncă pe calulă seu. Munţii prindă de veste 
începă a se bate în capete, şi de n'ară fi avută calulă aripi 
voiniculă acolo ară fi fostă prăpădită. Aşa numai coda 
calului a fostă sdrobită de jumătate. De atunci, vedjf, este 
calulă cu coda jumătate de carne şi jumătate de pără. 

Cine nu'şî aduce aici aminte de Argonauţi şi de păţania 
loră cu „Symplegadele". Şi Argonauţii lasă maî întâia ună 
porumbă să sbore printre Symplegade, şi loră li se sdrobesce 
corabia pe jumătate. 

Dar şi modulă cumă a ajunsă Fătă frumosă la calulă 
cu aripi, încă e curată mitică. Fătă frumosă se dice că 
ară fi căpătată odată dela ună pustnică ună freu. Când 
scutura freulă, îndată venia ună cală cu aripi, ce sta gata 
la placulă lui. 

Acăsta ne reamintesce freulă, ce Athene (Minerva) l'a 
fostă dăruită eroului de lumină „Bellerophon", ca se înfrâ
neze cu elă sburdalniculă cală „Pegasus", şi călare pe elă 
să lupte contra lighidnelortt. Lupta decurgea astfelu, că nă-



m 
vălindîi lighidna Pegasusii se aventa în vezduh de unde 
Bellerophon o culca cu o săgeată. 

Pegasus, care a resăritu din capulti Meduseî, când Perseus 
i l'a retezaţii, a primiţii maî târdiu, cum scimii, însemnătatea 
sa specială de călii alii „Muselorii". 

într 'altă poveste ni se spune, că Fetii frumoşii s'arii ft 
faliţii odată la curtea unui împeratu, că elii e în stare se 
fure cosita de aurii- a „Ilenei Cosândieneî". Cum a audiţii 
împeratulu acesta l'a luaţii de scurţii, dicendu-î, că dacă nu'şî 
împlinesce făgăduiala, 'î va ajunge capulii unde 'I staii piciorele. 
Toţi ceilalţi ficiori de împeratu, cari nu prea puteaii suferi pe 
Fetii frumoşii, se bucuraţi în taină, că acum are s'o păţescă, 
pentru că se scie, că pană la „Ileana Cosândiana" trebue se 
treci prin hotarele unei smeoice cu nouă capete. Dar lui 
Fătfl frumoşii nici că-î pasă, ci scutură freulii, calulii vine, 
voiniculîi se aruncă pe elii, şi pe când smedica vine cu o 
falcă în ceriu cu una în pămentii, calulii se aventă în vezduh 
şi de aci Fetii frumoşii isbesce leghidneî o săgdtă în inimă. 

Georgiu Popii. 
(Va urma). 

P R O B L E M A ŞC6LEÎ*). 

Educătorulii are să resdlvă o problemă măreţă, elii are 
să dea elevului încredinţaţii conducerii sale o cultură intelec
tuală, estetică, morală şi religidsă, va să dică o cultură mul
tilaterală. Dar scopulii ultimii şi celu maî înalţii alii educa
ţi unei este formarea unui caracteru nobilii-, care este corona 
culturii; cu alte cuvinte scopulii educaţiuniî este formarea 
unei voinţe puternice şi consecente, care stă în serviciulu 
ideiloru morale; sdii, fiindii-că în acesta voinţă se manifesteză 
o personalitate, scopulii educaţiuniî este desvoltarea unei per
sonalităţi morale cu voinţă puternică şi consecentă. 

*) Dupa D. G. Frohlich. 
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Cugetarea şi lucrarea unui astfelă de caracteră nu este 
schimbăciosă ca valurile mării, ea este firmă şi sigură, ca şi 
stâncile, de care se resfrângă acele valuri, ea nu este o 
trestie, iederă, săă lujeră, care se acaţără şi se înfăşură pe 
arbori, ci este ună stejară puternică, pe care furtuna nu'lă 
frânge. Cunoscendă principiulă, meduva unui caracteră, cu-
noscemu şi voinţa şi lucrarea luî. Vieţa unui omă de ca 
racteră nu se clătină şi nu se lăgănă ca sborulă dubiu a l v 

fluturelui, şi nicî nu şerpuesce ca cursulă meandrică ală pă-
reuluî. Caracterulă este o putere şi puterea are în sine 
totdeuna ceva dumnedeescu. 

Caracterulă morală îşî primesce direcţiunea dela „Eu-lu" 
seu maî bună, care se baseză pe nesuinţă spre adeveră şi 
spre totă ce este bună. Lumina lui este raţiunea şi voinţa 
lui Dumnedeă, sprijinulă, razimulă luî săntă principii nobile, 
er idealulă luî este împlinirea datorinţiî. Omulă de caracteră 
nu este ună Pilată, ci este ună Ioană Botezătorulu, ună 
adevărată învăţăcelă ală luî Christosă. Formarea unui astfelu 
de caracteră cuprinde în sine tote celelalte scopuri maî înalte 
şi maî de josă ale educaţiunei: înteliginţa, sciinţa, gustulă, 
religiositatea şi tote lucrurile înalte şi măreţe ale spiritului 
omenescă; în elă se cuprindă t6te elementele educaţiunei, 
chiar şi ună corpă sănetosă, în care se întrupeză caracterulă; 
în elă se cuprindă şi în elă suntă date tote elementele cul
turii, ce se receră pentru viaţa comună, pentru stată şi pentru 
împărăţia lui Dumnedeă, adecă pentru viaţa reală şi ideală. 
Formarea voinţei, care este ună bună îndemnă şi o bună 
putere de creaţiune, este aşa dară centrală educaţiuniî, şi 
prin urmare cea mai însemnată problemă a Pedagogiei. 

Acum se nasce întrebarea, care este locuia celă maî 
potrivită, în care se potă nasce şi produce astfelă de carac
tere? Locuia celă maî potrivită nu săntă valurile lumii cum 
o îce Gothe, ci fără îndoială este grădina cea liniştită a fa
miliei culte şi morale, este sanctuarulă casei cu vieţă fami
liară de modelă. Numai maî târziu, când voimă să punemă 
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la încercare şi să perfecţionămă caracterulu aflătorii în cris-
talisaţiune, 'şî potă arăta puterea loră şi valurile lumii. 
Familia cultă şi morală dispune de mijloce de educaţiune su
verane, de petrecere împreună intimă, de iubire şi de esemple 
bune; în vieţa acestei familii primesce copilulă ună cercă de 
cugetări morale, din care isvoresce voinţa de bine; acolo îşi 
deprinde copilulă simţulă de datorinţă, şi deodată cu laptele 
mamiî suge principii morale nobile, din care se nasce reso-
luţiunea. Casa îşi pote cunosce elevii sei şi pote lua îu 
considerare individualitatea loră; în casa părintescă de odată 
cu crescerea corporală se potă împreuna cu uşurinţă şi mij
loce morale de educaţiune; copilulă se pote deprinde la o 
ordine de traiă constantă şi firmă, şi se pote esercita cu 
succesă şi dîlnică în lucrări, cari 'i formedă voinţa. Familia 
întregă este o întocmire morală, care se baseză pe activitate, 
pe iubire, pe sîmţă comună; ea este basa vieţii de stată şi 
a vieţii sociale. De aceea să nu prindă mirarea pe cetitori, 
decă susţinemă, că celă maî potrivită locă, unde se pote 
pune basa formării caracterului, este familia. 

Motive ponderose însă ne facă să susţînemă, că şi şcola 
decă ea nu este numaî o simplă şcolă de specialitate, şi 
chiar şi scola poporală (ca ună instituţii care ofere şcolariloră 
sei aceea ce este bună comună ală tuturora dmeniloră fără 
deosebire de rangă, tagmă, avere şi chemare), trebue să'şî 
împună ca problemă acesta scopă maî înaltă, educaţiunea 
spre virtute, şi nu se pote mulţumi nici decum numai cu 
aceea, ca să fie o simplă scolă de înveţămentă. Motivele 
pe scurtă săntă următdrele: 

A. Invăămentulu, ca celă mai însemnată factorii ală 
educaţiuniî, nu se pate nicî-decum despărţi de educaţiunea 
nemijlocită, de crescerea morală; amendouâ, învăămentulu 
şi crescerea morală formezâ tmu întregii. Cu învăţămentulă 
educativă, cu instrucţiunea despre legile şi principiile morale, 
trebue să se împreune ună bună modelă, ca o intuiţiune de 
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vteţă morală concretă, trebue să se împreune deprinderea bi
nelui şi alte mesurî de educaţiune. 

Dar nu numai natura factorilorii de educaţiune, ci şi 
natura elevului pretinde, ca şcola să urmărescă unii ideală 
morală. în spiritulă copilului cugetarea, simţirea şi v.oinţa 
staă în strînsa legătură una cu alta; spiritulă omenescă pe 
tote stadiile de desvoltare formfoă ună întregă nedivisibilu. 
O sciinţă unilaterală nu pote mulţumi şi ferici pe elevă. 
Decă ămă voi să-lă împărţimă în modii nenaturală şi să-lă 
formămu unilaterală, acesta s'ară întempla pe contulă culturel 
armonice, şi se nasce întrebarea, decă ne succede educaţiunea. 

(Va urma). £) p 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 161/1891. 
Procesu verbalii 

adu comitetului Asociuţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luatu în şedinţa dela 30 Maiu n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcăria, vice preş., Ioană Hannia, Z. Boia, I. Popescu, I. 
St. Şuluţă, Leontină Simonescu, I. Creţu, P. Cosma, Nicanoră 
Frateşă, controloră. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 67. Dlu Mateiă Popă Grideanu, jude de tablă reg. în 

pens. şi advocată, în calitatea sa de directoră ală despărţementuluî 
M.-Oşorheiu ală Asociaţiuniî transilvane, prin hârtia dto. 22 Aprilie 
a. c , respundendă la hârtiile acestuî comitetu de sub Nr. 245/1890 
şi 99/1891 referitore la reorganisarea şi reconstituirea despărţe
mentuluî precuniu şi la pedecile pentru care nu s'au potutu înde-
plini la timpu reorganisarea, arată, că numitulă despărţenientu 
fostu ală 19-lea acuină după noua arondare ală 24-lea ală Aso-
ciaţiuniî transilvane nu s'a putută reconstrui în trecută şi nu se va 
putea reconstrui nici în viitoru din lipsa de membri atâtu în 
centru, câtă şi în comunele aparţinătore; în adunarea generală dela 
1885 s'a fostu instituită cu mare necasă ună subcomitetă din 5 
membrii, parte mare amploiaţi, fiindu — că însă unii aă fostă tran-
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sferaţî, er' alţii aii repăşită, eurendă după adunare aii remasu tote 
afacerile în sarcina directorului, care a trebuiţii să se mărginescă 
pe lângă aceea, de a trimite la cassa Asociaţiuniî taxele încurse 
de pe la puţinii membrii din despărţementă. Stândii lucrulă astfelu, 
dlu Popii nu se maî consideră de membru alu subcomitetului 
M.-Oşorheiă, respective alu direcţiunii aceluia, şi cere a se dis
pune cele de lipsă cu privire la exemplarulă din organulu Asocia
ţiuniî, ce se trimitea la adresa dsale ca foştii directorii. (Ex. Nu-
merulu 132/1891). 

Deşi comitetulii, nu se îndoesce, că reorganisarea şi recon
stituirea despărţementuluî M. Oşorheiă va fi întimpinându multe 
şi mari greutăţi, chiar în vederea celoră relatate de Dlă M. Popă 
Grideanu, cu tote acestea îî place a crede, că acele greutăţi nu 
voră fi neînvingibile, şi stărue pe lângă reorganisare; şi după-ce 
dlu M. Popă Grideană a renunţată la conducerea afaceriloră, comi
tetulă încredinţeză acesta conducere dluî Basiliu Hossu, protopopă 
gr. cat. în M.-Oşorheiu. 

Nr. 68. Vasile Bazară, înveţăcelă de făuriă şi stipendistă ală 
Asociaţiuniî, subşternendu acuma cuitanţa pentru rata II ex. 1890. 
din stipendiulu seu, îşî motiveză întârdierea cu morbulă greu, de 
care a suferită din Decemvrie 1890 pană în Aprilie a. c , şi se 
rogă a i se elibera numita rată, deşi s'a întârdiată. (Exh. Nu-
merulă 136/1891). 

Fiindă actele în ordine şi întârdierea justificată, cererea învă
ţăcelului Vasile Lazară se încuviinţeză. 

Nr. 69. Dlă Vasile Demiană, protopopă gr. or. în Bradă, 
însărcinată din partea acestui comitetă cu conducerea lucrăriloră 
pentru constituirea despărţementuluî nouînfiinţată 10 (Bradă) ală 
Asociaţiuniî transilvane, arată căuşele, pentru care acesta despărţe
mentă nu s'a potută constitui pană acum şi notifică, că a conche-
înată adunarea constituantă pe 23 Maia (4 Iunie) a. c. (Ex. 139/1891). 

— Spre sciinţa. 
Nr. 70. Direcţiunea scdleî civile de fete cu internată a Aso

ciaţiuniî transilvane prin hârtia dto 2 Maiu a. c. Nr. 71 arată, că 
dlă Augustină Muntenă advocată în Dejă resteză pentru fiica sa, 
fostă elevă a scdleî şi adăpostită în internată de pe anulă scol. 
1888/9 suma de 22 fl. 63 cr., şi dlă Ioană Branea din Boită de pe 
anulă scol. 1889/90 suma de fl. 21 şi că numiţii domni, deşi aă fostă 
provocaţi în maî multe rânduri de a plăti, încă nicî pană adî nu 
s'aă achitată datoriile. 
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în legătură presidiulă constată, că, pe basa arătării acestei 
a direcţiunii, dânsulă a provocaţii şi din parteşî pe numiţii resta" 
ţierî să-şî achite datoriile şi că se aşteptă respunsulii domniiloru 
lorii. (Ex. Nr. 140/1891). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 71 . Ioană Raţii, studenţii de clasa VIII gimnasialâ în 

Clujă şi stipendiată ală Asociaţiuniî transilvane, îşi justifică sporulă 
făcută în studii în decursulă trimestrului II ală anului scol. curentă. 
(Ex. Nr. 143/1891). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 72. Direcţiunea despărţământului 32 (Dicio-Sân-Martinu, . 

ală Asociaţiuniî transilvane, prin hârtia dto 15 Aprilie a. c , sub-
şterne spre revisuire protocolulă subcomitetului dela 24 Martie a. c? 
dimpreună cu suma de 8 fi., taxe dela membri ordinari şi ajutăto 
din despărţemântă. în protocolulă subşternută se ceră înforma-
ţiunî, că din ce mijloce şi pe ce cale se procură sigilulă pe senr 
despărţământului, şi acesta comitetu e rugată a dispune, ca mem 
briloră noi, carî aă solvită taxele prescrise, să li se trimită organul 
Asociaţiuniî şi pană Ia proxima adunare generală, în care va urma 
aprobarea loră (Ex. Nr. 144/1891). 

— Se adeveresce primirea sumei de 8 h\, taxe dela membr 
ordinari şi ajutători, care sumă s'a transpusă la cassa Asociaţiuniî 
spre contare în regulă. în ce privesce sigilulă pe sema despărţă
mântului, acela se pote procura prin direcţiune din taxele incurse 
dela membrii ajutători, din care taxe, conformă §-luî 27 din „re-
gularea mijloceloră etc", se pote reţine o parte cu învoirea acestui 
comitetă pentru „acoperirea trebuinţeloră despărţământului". 

în ce privesce trimiterea foiî „Transilvania" la adresa noiloră 
membrii, s'a întreprinsă paşii de lipsă. 

Nr. 73. Direcţiunea scoleî Asociaţiuniî prin hârtia dto 11 
Maia a. c. subşterne spre revisuire protocolulă conferinţiî corpului 
didactică dela 24 Aprile a. c , din care se vede între altele, că , 
atâta elevele de relig. gr. ort. câtă şi cele de relig. gr. cat. s'aă 
mărturisită şi cuminecată prin catecheţiî loră în decursulă postului 
mare şi că sporulă ce-lă facă acelea în studii e corăspundetoră. 
(Ex. Nr. 145/1891). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia spre sciinţă. 
Nr. 74. Eliseiu Mezei, studentă de clasa a Vl-a gimnasialâ 

în Blajă şi stipendiată ală Asociaţiuniî transilvane, îşi justifică 
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sporulă făcuţii în studii în decursulii trimestrului II alii anuluî scol. 
curenţii. (Ex. Nr. 148/1891). 

— Spre sciinţa. 
Nr. 75. Se presentă hârtia dto 13 Maia a. c. a dluî vicarii 

for. Alimpiu Barboloviciu din Şimleu, prin care respunde la hârtia 
acestuî comitetă de sub Nr. 76. a. c , în care i s'a ceruţii părerea, 
cu privire la persdna, căreia arii fi să i-se încredă conducerea lu-
crăriloră de pregătire pentru constituirea despărţementuluî nou-
înfiinţatii 19 (Gârbeu) alu Asociaţiuniî transilvane (Ex. Nr. 149/1891). 

— în conformitate cu părerea cuprinsă în hârtia citată a 
dluî vicarii Barboloviciu, cu conducerea lucrăriloră de pregătire 
pentru constituirea despărţementuluî nouînfiinţatu 19 (Gârbeu) se 
încredinţezi domnulă Ioanii Hăţegană, protopopii gr. cath. în Dergea. 

Nr. 76. Michailu Candrea, studenta de clasa a Vl-a gimna-
sială în Beiuşii şi stipendiată alu Asociaţiuniî transilvane, îşi justifică 
sporulă făcută în studii în decursulă trimestrului II ală anuluî 
scol. curentă. (Ex. Nr. 150/1891). 

— Spre sciinţa. 
Nr. 77. Domnulă Ludovică Simonă, încredinţată din partea 

acestuî comitetă cu conducerea lucrăriloră pentru constituirea des
părţementuluî nouînfiinţată 15 (Mociu) ală Asociaţiuniî transilvane, 
prin hârtia dto 16 Maiu a. c. arată, că în adunarea constituantă 
forte slabă cercetată dela 6 Maia a. c. nu s'a potută face consti
tuirea, şi cere ca să se dispună cele de lipsă. (Ex. Nr. 151/1891). 

— Dlă Ludovică Simonă să fiă rugată a maî face încercare 
pentru organisarea despărţementuluî prin convocarea unei noue 
adunări, eventuală a ne designa o personă, care să continue lucră
rile în direcţiunea aretată. 

Nr. 78. Magistratulă orăşănescă din locă, prin hârtia dto 
15 Maia a. c. Nr. 5292 învită comitetulu a notifica dluî vice-comite 
ală comitatului Sibiiă, întruna termină preclusivu, numele, carac-
terulă şi locuinţa plenipotenţatuluî seă, care va ave să'î exercite 
mandatulă de membru la şedinţele representanţeî orăşenesc! în 
anulă 1891. 

în legătură secretarulă raporteză, că în afacerea de sub în
trebare s'aă făcută paşii de lipsă pe cale presidială, însărcinată 
fiindă cu exercitarea numitului mandată vice-preşedintele Asocia
ţiuniî, dlu Dr. Ilarionu Puşcăria, archimandrită şi vicară archie-
piscopescă (Ex. Nr. 152/1891). 

— Spre sciinţa. 
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Nr. 79. Direcţiunea scoleî Asociaţiuniî prin hârt ia dto 22 
Maiii a. c. Nr. 73 subşterne spre revisuire protocolulă conferinţei 
corpului didactica dela 21 Maiii a. c , în care se fixeză terminali 
examenelorii publice de sferşitulă anului scolasticii curenţii pe dilele 
de 26 şi 27 Iunie nou a. c. eV alu încheierii anului scolasticii şi 
pentru extrădarea testimoniilorii diua de 28 Iunie a. c , în fine 
programulii examenelorA după cum urmeză: 

In 20 luniu n. 

înainte de amedî: 

Dela 8—9 Religiunea cu tote elevele; 
„ 9—10 l / 2 Limba română cu clasa I şi a I V ; 
„ 10Y 2 —-11 Y a Istoria univers, cu clasa I I ; 
„ 11 V a — 1 2 Higiena cu clasa IV. 

După amedî: 

„ 3—4 Chemia cu clasa I I I . ; 
„ 4—5 Limba francesă cu tote clasele. 

în 27 luniu n. 

înainte de amedî: 

„ 8—8 8 / 4 Limba germană cu clasa I . ; 
- 8 3 / 4 — 9 V a Botanica şi Mineralogia cu clasa I I . ; 
„ 9 V a — 1 0 Aritmetica cu clasa I I I . ; 
„ 10—11 Limba maghiară cu clasa I I I . ; 
„ 11—11 V a Geografia astronomică şi fisică cu clasa IV.; 
,, 11 V a — 1 2 Geometria cu clasa IV. 

După amedî: 

„ 3—4 Musica instrumentală; 
„ 4—5 Declamaţiunî şi musica vocală; 
„ 5—6 Gimnastica. 

(Ex. Nr. 154/191). 

— Terminulii precumii şi programulii examenelorii se aprobă, 
er' cu conducerea acestora se încredinţeză preşedintele eventuală 
vice-preşedintele Asociaţiuniî. 

Nr. 80. Direcţiunea banceî gen. de asigurare „Transilvania" 
din Sibiiă prin hârtia dto 22 Maia a. c. încunoscinţeză comitetulă 
despre sortarea obligaţiunii fondului de întemeiere ală numitei 
bănci Nr. 1302, ce se află în posesiunea Asociaţiuniî, a cărei valore 
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nominală pr. 100 fl. se solvesce la cassa acelui institui u dela 1 Au
gustă a. c. încependă (Ex. Nr. 155/1891). 

— Spre sciinţă. Cassarulă Asociaţiuniî se aviseză a ridica 
la timpulă seu banii. 

Nr. 81. Zacbarie Lecbinţană, calfă de bărdaşă în Sibiiă, se 
rogă pentru ună ajutoră. (Ex. Nr. 156/1891). 

— Cererea presentă nu se pote considera. 
Nr. 82 Actuarulă despărţementuluî nou înfiinţată 20 (Beclenă) 

ală Asociaţiuniî transilvane, dlu Ioană II. lîoteană, prin hârtia dto 
23 Maia a. c. subşterne spre revisuire protocolulă adunării consti
tuante dela 17 Maia a. c. dimpreună cu adusele luî şi o diserta-
ţiune ţînută de dlu Dr. Triponă, advocată în Bistriţa. 

Din protocolă se vede: 
a) că adunarea a fostă deschisă de dlu protopopă gr. cat. 

Gregoriu Puşcăria, care a fostă încredinţată din partea acestui co-
rnitetă sub Nr. 245/1890 cu conducerea lucrăriloră de pregătire 
pentru constituirea despărţementuluî, făcendu-se constituirea ad boc 
a biroului; 

b) că s'a făcută înscrierea membriloră noi; 
c) că, urmândă la ordine constituirea, la propunerea unei co-

misiunî de candidare s'aă alesă: 
1. Directoră: dlă Gregoriu Puşcariu; 
2. Membrii în subcomitetă: domnii Ioană H. Boteană, Alexandru 

Morariă, Simeonă Moldovană, Ioană Cupcea, Simionă Popană, Vir-
gilă Olteană şi George Micu; 

3. Suplcnţî: Dnii Teodoră Cotuţă, Gabrielă Petri şi Ioană 
Rebrenă; 

d) subcomitetulă constituindu-se au fostă aleşi: 
1. Actuară dlă Ioană II. Boteană, 
2. Cassaru dlă Alexandru Morariă, şi 
3. Controloră: Simeonă Moldovană ; 
e) adunarea generală proximă se va ţîne în Beclenă în luna 

Iulie a. c. diua avendă a se fixa de subcomitetă. 
f) dlă Triponă advocată în Bistriţă, a cetită disertaţiunea sa 

întitulată „Cultura şi literatura saă scopulă Asociaţiuniî transilvane", 
care să alătură la protocolă cu rugarea a fi publicată în „Tran
silvania". (Ex. Nr. 157/1891). 

— Constituirea efeptuită în adunarea dela 17 Maiu a. c. se 
ia cu aprobare la cunoscinţă şi direcţiunea este însărcinată, ca 
urmândă întocmai prescriseloră §-luî 17 pt. a) din „Regularea mij • 
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ldceloră", banii întraţî din taxe dela membrii să-î subşternă la cassa 
Asociaţiuniî. Disposiţiunile luate cu privire la proxima adunare 
generală a despărţementuluî servescă spre sciinţa. Discursulă dluî 
Dr. Triponă se transpune redacţiuniî organului „Transilvania" spre 
eventuală publicare. 

Sibiiu, d. u. s. 

G. Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 
preşedinte. secretara II. 

Verificarea acestui procesii verbalii se încrede d-loră: 
Z. Boiu, Iosifă St. Şuluţă, Ioană Creţu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 2 Iuniu n. 1891. 

Z. Boiu ni. p. los. St. Şuluţu m. p. Ioanu Creţu ni. p. 

C O N S E M N A R E A 
sumeloru colectate în favorulu scoleî civile de fete a „Asociatiuneî 

transilvane" prin dlu Partenie Cosma. 
Nicolau Vasiu, I Lupea, economi în Racoviţa câte 1 fl.; G. Serbii, econ. 

în Racoviţa 50 cr., G. Dănilă, înveţătorii în Racoviţa; Pavebi Pripovu, economii 
în Iancahid; Pavelu Popescu, econ. în Toraculii micii; Vasile Mihălţanu, econ. 
în Colibele Berghinulul; G. G. Macsim, econ. în Racoviţa câte 1 fl.; Perseu, 
bancă în Seini 7 fl.; Bartolomeiti Sigartfiii econ. în Somkerek; Petru Macarie, 
econ. în Fiscutu; Vasilie Hidu, econ. în Cichindealu câte 1 fl.; A. R., econ. în 
Sibiiu 50 cr.; E. G., M. G., G. S., Avramii ZunchI, economi în Sibiiu; Davidfi 
Jebeleniî, econ. în SocenI; Grig. Vitezulii, econ. în Teaca; T. Ocolişanii, G. 
Giulvezanfi, econ. în Toraculii-micu; I. Capra, econ. în Ocna; T. Holinca, econ. 
Ujfalău câte 1 fl.; G. Lăcătuş, econ. în M.-Nomegye 50 cr.; I. Vulturii, econ. 
în Harasztos 1 fl.; I. Cer<5nu, econ. în Regiunii 2 fl.; G. Mirva, econ. în Fiile-
hâza 50 cr.; F . Bendenu, econ. în Reghinii 3 fl. 50 cr.; Lazaru Bnsniocu, econ. 
în Bukosniţa 50 cr.; Todoru Innauca, econ. în Verciorova 1 fl.; Ioanes Terebugă, 
econ. în Golcer 50 cr.; Adamu Grădină, econ. în Boită 1 fl.; F . Hoson, econ. în 
Deva 2 fl.; I. Nistorii econ. în Ghijasa; D. Comanănii, econ. în Racoviţa câte 1 fl.; 
Popa Crăciunu, econ. în Racoviţa 50 cr.; G. Z., econ. în Mediaş; I. D., econ. 
în Baia de Criş; A. G., econ. în Mediaş; N. Strugea, I. P. Macsimu, N. Fo-
goroş, T. Sirbii, I. Popa, economi în Racoviţa câte 1 fl.; A. II., econ. în Mediaş 
50 cr.; Vasilie Acsente, econ. în Frâua; Vasilie Micloş, Ioanii Soponar, econ. 
in Sebeşpatac câte 1 fl.; Nuţiu Chia, econ. în Sebeşpatac 2 fl.; Moţa Nicora, 
economii în Sebeşpatac 1 fl.; Simeonii Nastal, econ. în Sebeşpatac 1 fl ; Ana 
Hannea, ecouomă în Bendorfu; C. B., econ. în Sibiiu; Mihaiu Buciu, rotaru în 
Reghinii câte 1 fl. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I . Popescu . Tiparulii tipogr. archidiec. 




